
   

 

 
 

Niederschrift 
zur 2. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des 

Ortsbeirates Horstfelde 
 

 

 Sitzungstermin: Mittwoch, den 26.02.2020 

 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

 Sitzungsende: 20:06 Uhr 

 Ort, Raum: Dorfgemeinschaftshaus, Dorfplatz 30 in 15806 Zossen, 
Ortsteil Horstfelde 

Anwesend sind: 
 
Ortsvorsteher 
Herr Matthias Juricke  
Ortsbeiratsmitglieder 
Frau Carolin Harder  
Herr Alexander Rümpel  
Bürgermeisterin 
Frau Wiebke Schwarzweller  
Gäste 
Bürger Herr St. Christ - SVV, OV Glienick,  

Herr D. Klucke - SVV,  
Herr U. Voltz - OB Lindenbrück,  
Herr M. Wilke - SVV, OB Schöneiche 
weitere 27 Bürger laut Anwesenheitsliste 

 
 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Ortsvorsteher 
  
 Die Sitzung wird durch Herrn Juricke um 19:00 Uhr eröffnet.  

 
zu 2 Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 Die Sitzung war beschlussfähig mit 3 / 0 / 0  

 
zu 3 Feststellung der Tagesordnung 
  
 Die Tagesordnungspunkte 12 und 8 kommen nach Tagesordnungspunkt 5. Anschließend 

normale Weiterführung.   
 
Abstimmung: 3 / 0 / 0 
 

zu 4 Beschlussfassung über Einwendungen gegen die Niederschrift über den 
öffentlichen Teil der Sitzung des Ortsbeirates vom 21.01.2020 

  
 Herr Rümpel: Zu Punkt 12 – Kinderfest am 01.06.2020 nicht am 01.07.2020.  

 
 



   

zu 5 Bericht des Ortsvorstehers 
  
 Klarstellung zu Äußerungen in der letzten SVV am 13.02.2020: 

Äußerung ihm Gegenüber, dass „Desinteresse“ bestehe, weißt er eindeutig zurück. 
Es bestand und besteht Interesse. Der Termin war zu kurzfristig.  
 

zu 12 Sachstand "Waldparkplatz" 
  
 - Planungsbüro wird beauftragt werden 

- Zeitrahmen: ca. ½ Jahr  Fertigstellung in 09/2020 
- so viele Parkflächen wir möglich schaffen 
- Anregung: Gartenstraße, Kleine Waldstraße zumindest halbseitiges Parkverbot 

anbringen 
- auch Forstbehörde muss involviert werden 
- Herr Klucke: weist darauf hin, dass möglichst viele Parkflächen geschaffen 

werden müssen 
- Frau Schwarzweller: Vermutlich Haushaltssicherungskonzept für 2020/21 

Gut, dass Frau Schreiber in 2019 mit dem Parkplatz begonnen hat. Kosten sind 
für 2019 eingestellt. 

- Frau Britz: Wer trägt die Kosten bei Schäden? Es musste eigenständig 
Brandwache gehalten  werden. 

- Frau Schwarzweller: Die Stadt! Es muss geschaut werden, ob die bestehenden 
Versicherungen ggf. erweitert werden müssen. 

- Th. Juricke: Es ist richtig, dass Waldbesitzer selbst die Brandwache sicherstellen 
müssen. 

- Frau Schwarzweller: Abschließend möchte sie sich für die derzeit gute 
Kommunikation bedanken. Entschuldigt sich für die Unannehmlichkeiten der 
letzten Zeit. Das Dorf wurde durch die Parkplatzsituation in eine Pro-Kontra-
Situation gebracht. 

- Herr Wolter: Pro und Kontra gibt es nicht. Alle wollen diesen Parkplatz. 
Grundstück soll wohl verpachtet sein? 

- Frau Schwarzweller: Ja, ist verpachtet. Es ist ein Beschluss für einen optm. 
Pachtvertrag erforderlich. 

- Bürgerin: Wird der Heideweg gesperrt werden? 
- Antwort Herr Juricke: Nein. 

 
zu 8 Klarstellung vom Stadtverordneten D. Klucke 
  
 Herr Klucke nimmt Stellung zum WhatsApp-Chat zur letzten OB-Sitzung. Wurde nach der 

OB-Sitzung per WhatsApp angeschrieben. Klarstellung auch innerhalb der Fraktion. Hat 
die Fraktion VUB/ WK verlassen. Er hat keine Unterschriften für die Abwahl von Frau 
Schwarzweller gesammelt. Waren Unterschriften für den Waldparkplatz Horstfelde.  
 

zu 6 Einwohnerfragestunde 
  
 Herr Plaue: Hinweis auf Fleischbrocken, die vergiftet worden sind. Liegen im und am 

Waldesrand. Bitte Auffälligkeiten melden! 
 
Herr  Wosch: Frauentagsfeier? Gibt es Zuschüsse? Es liegen versch. Anfragen vor. 
  
Antwort Hr. Juricke: Näheres zu TOP 9 
 
Frau Schwarzweller: Danke an Herrn Wosch für die Bereitschaft. HH-Entwurf wurde 
gestern an Stadtverordnete übergeben. Finanzielle Mittel werden für die Orte um 50 % 
minimiert. Wurde im HH-Entwurf vermerkt. Dieses Jahr und nächstes Jahr werden wir ein 
Haushaltssicherungskonzept haben. Zossen selbst stellt dieses auf. Wir dürfen nicht in 
die Zwangsverwaltung des Kreises kommen. 
 
Herr Juricke: 2.250 für den Ort Horstfelde 
 
Herr Klucke: Arbeitsbesprechung morgen – wir werden Gespräche dazu führen 
 
Herr Wosch: Vereinen e.V. als Träger der Feste? 



   

Frau Schwarzweller: Sämtliche Personen und Vereine können Feste im Ort organisieren. 
 
V. Hansche: Sind mit den 50% Einsparungen der Stadt geholfen. Dorfleben wird 
eingeschränkt. 
 
Frau Schwarzweller: Wir müssen sparen. 50 Mio. € müssen an LK gezahlt werden. 
 
Herr Klucke: Horstfelder Dorfstraße muss auch betrachtet werden. 
 

zu 7 Anfragen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortsbeirates 
  
 Herr Rümpel: Stand zu Bänke, Denkmal, Infotafel? 

Antwort: Finanzielle Mittel stehen nicht zur Verfügung. 
 
Herr Juricke: Anträge sind übermittelt worden. 
  

zu 9 Frauentagsfeiern am 07.03.2020 vom Ortsteil Horstfelde 
  
 - 07.03.2020 im DGH Horstfelde 

- Finanzierung Herr Wosch, Herr Juricke, Frau Harder 
- Herr Rümpel stellt sich auch zur Verfügung um am 07.03.2020 zu helfen 
- Alle Horstfelder Frauen sind herzlich eingeladen.  

 
zu 10 3. Kaminabend am 17.04.2020 vom Ortsteil Horstfelde 
  
 - 17.04.2020 Freitag 

- Hauptsponsor hat nur am Freitag Zeit, daher verschoben vom 18.04.2020 auf 
17.04.2020 

- Feuerwehr: bitte an FFW Dabendorf ebenfalls am 17.04.2020 vor Ort zu sein und 
die Brandsicherung vorzunehmen 

- Ortswehrführer Thomas Juricke stellt die Anfrage an die FFW Dabendorf 
 

zu 11 Absprachen zum Termin 1. Frühjahrsputz im Ortsteil Horstfelde 
  
 - Frühjahrsputz im Ort 

- Herr Schulze stellt den Radlader zur Verfügung 
- Friedhofsweg säubern links und rechts der Straße 
- Herr Hansche steht auch zur Verfügung 
- Ungefährer Termin: Ende April 
- Frage an Frau Schwarzweller: Besteht die Möglichkeit zur Bereitstellung eines 

Containers? 
- Frau Schwarzweller: JA. 
- Frau Plaue: Feldstraße auch für Reparaturarbeiten vorgesehen. Keine 

Möglichkeit zu Fuß zu gehen. 
- Herr Richter: Pumpe ist schon aufgebaut 
- Frau Heide: nicht auffüllen und abtragen 
- Frau Weigt: Es wurde noch nichts an der Feldstraße gemacht 
- Herr Juricke: Einwand. Seit 2006 wurde die Straße 2-3x repariert 
- Detl. Klucke: - Einladung aller Anwohner der Straße 

- Finanzierung klären 
- Welche Möglichkeiten gibt es? 

- Frau Hansche: Wird schwierig alle an einen Tisch zu  bekommen 
 

 
 

 
Matthias Juricke Carolin Harder 
Ortsvorsteher Protokollantin 
als Vorsitzender des Ortsbeirates  
 
 


